

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó laptulajdonos:

Kutasi Imre.

Szerkesztő:

Katona Imre.

Szerkesztőség: Piac-utca 1824. sz. Szikszay-féle ház.

Kiadóhivatal: Nagytemplom-tér, 318 sz. Sz. Nagy Károly ház

Hirdetések a legmérsékeltebb árszámítás mellett vétetnek fel.

Egyes szám 4 kr.

Qui habet tempus...

Debreczen, február 8.

(—s.) Parlamentünk politikai láthatárának égboltozatján zivatar készül; azt, még ha nem is mutatkoztak volna a vilámlásnak első cikázásai a házasságjogi javaslat bizottsági betervezésének napján, úgy is előre tudtuk, de így megépséggel előre láttuk annak jelző tüneit. Ezekből pedig afelel nyerünk előleges tájékozást, hogy a zivatar nagy és hosszantartó lesz, mert ha már most az előkészület stádiumában oly erővel nyilatkoznak meg a szenvedélyek és ellentétek, akkor a döntés idejében épséggel élethalál küzdelmet várhatunk.

Elvekről, még pedig nagyszabású és mélyreható elvekről lévén szó, csak természetesen találjuk és helyeseljük, hogy a harc komolyan vivassék, de épen azért, mert a küzdelemnek elérendő célját elvek képezik, melyeknek fegyverei csak érvek lehetnek, épen azért mindenek előtt higgadt, nyugodt és tárgyilagos mérkőzésre van szükség.

Erre nézve a onban épen nem nyertünk biztató kilátást abból a tárgyalási praeludiumból, melyet az ellenzék egy része a házasságjogi javaslat tekintetében provokált.

Ugron Gábor, Apponyi Albert gróf és elvtársaik ugyanis az eddig tanúsított föllépésükkel annak jelét adták, hogy na-

gyon is kötekedő, sőt erőszakoskodó hangulatban vannak, s — úgy látszik — ezen tonusban szándékoznak a kötelező polgári házasságról szóló javaslat tárgyalását folytatni.

Mert ha nem ilyen volna Ugronék és Apponyiék hangulata, akkor nem tettek volna olyan indokolatlan és érthetetlen indítványt, hogy a házasságjogi javaslat a plenaris tárgyalás előtt az osztályokhoz utasíttassék tárgyalás végett. — Igaz ugyan, hogy a házszabályok szerint ennek helye lehet, de a gyakorlat azt igazolta, hogy e praxis fölösleges volta miatt elejétől kezdve mindig mellőztetett, úgy, hogy e házszabály gyakorlati alkalmazásba sohasem vétetett és teljesen el is avult.

És annál kirívóbb az Ugron-Apponyi-féle indítvány indokolatlan és érthetetlen volta, mert épen ugyanazon ülésben ugyanők szó nélkül elfogadták, hogy a másik két jelentés az osztályok mellőzésével tűzessék napirendre.

Ép oly körmönfont tabulisztikus fogás volt ennek az indítványnak az a testvérpárja, hogy a ház most elnapolt ülészakában nem határozhat a ma megnyíló ülészak tárgyalásmódja tekintetében, mert a házszabályok kifejezett szavai szerint „miután valamely bizottság a házban jelentését betervezte, akkor van joga az előadónak indítványozni azt, hogy annak tárgyalása elrendeltesék.”

ketten; — de nem lehetett. Elválaszthatatlan erővel tartotta össze őket két vastag, dumi, gömbölyű kis gyermekkaecó. Két harmatos, puffók gyermekkar, gyöngye mint a patyolat és erős, mint maga a végzet. Közéjük állt és beléjük csimpszakodva rózsás ujjával nem eresztette el egymástól őket. Pedig érezte mind a kettő, hogy ennek a két gyermekkarnak a szorítása nehéz, nagyon nehéz.

A május lehellete lengett a rügyező lombok között. Virágfakasztó meleg napsugár játszott a zsendülő virágágyakon. Ritka szép, enyhe tavaszi nap volt s a siető nyár előresugárzott melege áramlott az illatos levegőben.

Faragó Dénes előrenyújtott lábakkal félig heverve ült a fakó kerti padon. A lány tavaszi szellő halkán simogatta magas, fedetlen homlokát és megiritotta az átvirrasztott éjjek mámorító gőzét. A friss, üde lég, melyben szinte érezhetőleg áramlott a folyékony élet, eleven pezsgésre keltette megüledett vérére. Fiatalnak, életerősnek és életrevalónak érezte magát, a rügynyilásban, a bimbófakadásban mindenütt életet és boldogságot talált és a szívébe önkénytelenül is valami fájdalmas keserűség lopódzott, a mint a saját elhibázott életére gondolt. Világosan érezte, hogy itt az idő, nem szabad tovább késlekednie; a dolgon változtatni kell okvetlenül. Ebben az áldatlan, néma harcban elpusztulnak mind a ketten, az bizonyos; az embernek csak egy élete van és azt nem lehet, nem szabad elpazarolni, vagy tönkretenni könnyelműen.

Ebben a pillanatban valaki a lábába kapaszkodott. A Dudi volt, a ki egy három éves stréber kétségbeesett erőszakoskodásával kapasz-

Kétségtelen tehát, hogy midőn a házszabályok ekkor biztosítják a jogot az indítvány megtételére, ugyanakkor kell a határozatnak is meghozatni.

A fölerőszakolt indítványnak tehát épséggel nincs érthető célja és intenciója, hanem a valódi cél, mely az indítványozók előtt lebegett, az csak alattomban lappang benne, de mindenki előtt világos, hogy nem egyéb, mint a javaslat tárgyalásának elhúza-vonása, hogy minél később kelljen vallani.

Qui habet tempus, habet vitam. Ezt érzik Ugronék, Apponyiék. A míg idejük van, addig élnek, de mihelyt elkövetkezik a színvallás komoly pillanata, akkor az ország liberális közvéleményével szemben elvesztik életüket.

De hát ezt hiába igyekeznek késleltetni, mert ez el fog következni feltartóztatlanul.

— Linder György mandátuma. A csornai kerület választóinak egy töredéke január 28-án tartott értekezletén Hajas Gyula járási főszolgabíró indítványára elhatározta, hogy a nemzeti párt vezérferfiái a függetlenségi párt vezérferfiával közösen értekezletet hívnak össze Linder György mandátuma ügyében. Az ebből a gyűlésből kiküldött öt tagú végrehajtó bizottság a február 9-ikán, csütörtökön tartandó nagy értekezletre meghívót bocsátott ki az egyes helységekhez, melyben fölkéri a községek bíráit, hogy a gyűlés tárgysorozatát saját községbeli választóikkal közöljék és hassanak oda, hogy a kifűzött nagygyűlésen a választók pártszínezet nélkül minél tömegesebben megjelenjenek. A végrehajtó bi-

zkodott az édesapjához s szösze fejét hátraszegve, égkék kaláris szemével nevetett fel hozzá, miközben apró mókusfogai hófehér ragyogással villantak ki nedves ajkai közül.

Hanem Faragó Dénes e pillanatban ezeknek a mosolygó gyermekszemeknek a mélyén két ember sötét tragoediáját látta és brutális dühvel lödítet egyet a szegény Dudin.

— Pusztulj előlem te kolonc!

A megtántorodott emberke egy darabig rémült csodálkozással meresztette tágra nyílt szemét erre a mogorva, haragos urra, Dudi hasonló modorra rendes körülmények között, a mennyiben a dada, vagy a pincsi volt a játékban, — reagálni szokott, most azonban néma csodálkozással mozdulatlanul maradt állva.

Gömbölyű kis álla gyanusan rángatózott, a nagy kék csillagok elé valami nedves felhő uszott s a megzavarodott gyermek lehorgasztott fővel kotródott el a házhoz vezető kerti uton.

Faragó Dénes már az első pillanatban valami megbánás formát érzett. A megrémült gyermek ijedt tekintetében valami mélységes vádat sejtett, a mi forrongással töltötte el a lelkét. — Az első perczen fel akart kelni, hogy utánna szalad és kiengeszteli, aztán elröppent az eszedől az egész bohóság, felkelt és ment a kaszínóba.

Mikor azután másnap déltájban hazament, az utcája sarkán fogta el a doktor.

Roppant sok dolga volt ilyenkor tavasszal, csak úgy futtában vetett oda egy pár szót Faragó Dénesnek.

— Epen most jövök tőled Dini! — Nem akartam a feleségedet elrémíteni, hanem neked

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

A kolonc.

Irta: Szöllőssy Zsigmond.

Annyit vártak egymástól, hogy lehetetlen volt nem csalódnok. Az asszony azt hitte, hogy a férj az esküvő után is megmarad annak a síma, szölgálatkész udvarlónak, a kinek nincsen egyéb teendője, mint hogy hölgyének gondolatait ellesse és nincsen egyéb boldogsága, mint hogy a lábai előtt heverjen. Faragó Dénes meg úgy gondolkodott, hogy a férj legyen a ház ura, a kinek akarata törvény, óhaja parancs, szóval ur, korlátlan és ellen nem őrizhető. Az asszony dolga pedig, hogy szeresse az ő urát és engedelmeskedjék parancsainak.

Csak természetes, hogy kiábrándult mind a kettő. Szilárd meggyőződésé érelődött bennük, hogy boldogot cselekedtek és hogy ez nem tarthat így sokáig. A férjet bántotta az asszony szomorú, hideg arca, bosszantotta a sok okatlan könny és kerülte az otthont, melyet bidegnek és kietlennek talált. Legényéletet élt, a klubban éjszakázott s mikor hazakerült, fáradt volt, mogorva és ideges. Az asszony büszke, néma fájdalommal viselte sorsát és abrándos lelke kétszeresen érezte a helyzet fonák és súlyos voltát. Martyrnak érezte magát és bizonyos kéjes, jól eső érzelemmel töltötte el lelkét ez a tudat. Nem értették meg egymást és mindinkább súlyosabbnak, türethetlenebbnek találták a lánczot, a mely egymáshoz kapcsolta őket.

És eltépték volna már szívesen mind a

zottság költségkímélés tekintetéből egyuttal ajánlja, hogy a nagygyűlésen minden község két, vagy több megbízottal képviseltesse magát, akiknek meghatalmazásában tüntessék föl azt, hogy szavazatukkal hány választópolgárt képviselnek.

— **Közegészségügyi osztály a belügyminiszteriumban.** A m. kir. belügyminiszterium közegészségügyi osztályában az intenzívebb működésnek megfelelő nagyobb munka az osztályok újabb, czélszerűbb beosztását s a személyzet megszorítását tették szükségessé. Jelenleg az osztály beosztása, a mint értesülünk, a következő: VI. Főosztály. Osztályfőnök: dr. Cnyzer Kornél o. t. a) Járványosztály. (Hatáskör: A járványok okából szükséges intézkedések. Trachomaügy. Himlőoltás. A hatósági, községi és körorvosok ügyei. Fogászat. Bábaügyek. Kuruzsolás. Állami közegek orvosi felülvizsgálata. Tápstervek, italok és gyógymódok elbírálása. Más osztályokból kikért orvosi vélemény. Hajók és vasutak egészségügye. Titkos gyógyszerek és mérgek.) Osztályvezető: dr. Reisz Gedeon, egészségügyi felügyelő. Helyettese dr. Klasz Pál cz. segédtitkár, dr. Buday-Plichta Barnabás fogalmazó, dr. Békésy Géza segédfogalmazó, dr. Lisznay Endre fog. gyakornok. b) Közegészségügyi igazgatási osztály. (Hatáskör: Gyógyszertár-ügy. Gyógyszerészeti számlák. Külföldi gyógyszerek behozatala. Egészségügyi intézkedések. Hullaszállítás. Évi jelentés összeállítása. Egészségügyi személyzet nyilvántartása. Tiszti orvosi vizsga ügyei. Fördőügy.) Székási Szaczellár Mihály titkár. dr. Radinovich Iván fog., Péter Pál cz. fog., Horváth Elek segéd fog., dr. Preysz Kornél cz. segéd fog., ifj. Niklics Sándor fog. gyakornok. c) Kórházi és tébolydai osztály. (Hatáskör: Kórházak és gyógyintézetek összes ügyei. Elmebetegségek összes ügyei. Három hónapon túli kórházi ápolítás. Kitérés a kórházakból.) Csonoki Buth Károly oszt. tanácsos. Novák Lajos segédtitkár, Vágó Ferencz, dr. Baim Ödön segéd fog. Azonkívül még egy egészségügyi felügyelő, akik az országban utazva ellenőrzik az egészségügyi törvények és rendeletek végrehajtását: dr. Buzinkay Gyula, dr. Cseh Károly, dr. Feuer Nathán, dr. Téry Ödön.

Miért kell a polgári házasság?

— Az igazságügyi bizottság jelentése. —
A képviselőház igazságügyi bizottságának a jelentése tekintettel arra, hogy a miniszteri in-

megmondhatom, hogy a kis Dudira nagyon jó lesz vigyázni. Nem maga a kór súlyos, hanem ez a levegő, ez a friss tavaszi levegő, ez őli meg a szegény apróságokat. Csak vigyázat! — Szervusz!

Es rohant tovább.
A Faragó Dénes homlokát egyszerre halotti sápadtság borította el. A nagy, erős ember megreszketett egész testében s úgy futott haza verejtékes arczzal, remegő inakkal, szinte roskadozva.

A bohókás kis Dudi ott feküdt aranyrózsás kék ágycskájában, féloldalt hajtott fővel, — csillogó szemekkel, leejtett karokkal, — lázban.

Csodálatos nagy ellentmondása az alkotó természetnek, hogy itt kikeletkor, mikor pezsgő életre lendül a bilincseiből szabaduló anyaföld, mikor a dagadó agyokban felfakad a virág, a sűrű lombokban nyilni kezd a rügy, akkor sorjában hervadnak ezek az eleven kis bimbók s a temetőben hosszú sora támad az apró zölghantoknak.

A temető is ilyenkor bimbózik.
A beteg gyermek, a mint atyját meglátta, mintha lázas szeméibe a rémületnek egy árnya lopódzott volna és nyöszörgve fordult az édesanyja széke felé.

Faragó Dénesnek a szívébe csapott ez a tekintet és ez a mozdulat. Széles, hatalmas melle reszketett a keserű fájdalomtól s a hangja tompán, nyomottan kongott, a mint odahajlott a beteg gyermek felé.

— Hát félsz télem, Dudi?
A gyermek nyöszörgött csak. A láz egyre emelkedett. A kimeredt szemek csillogását lassanként valami szürke bomály váltotta fel, a

dokolás a kérdést jóformán kimerítette és az érvek egész bőséges fegyvertárát tartalmazza, csak röviden indokolja a házassági jogi javaslat szükségességét.

Kiemeli a jelentés a polgári házasság jelentőségét, hangsúlyozza, hogy épen ezért e javaslaton kellett kezdeni az egyházpoltikai reformok tárgyalását és azután így folytatja:

A feladatának színvonalán álló jogállam a házasságot mint jogi intézményt az állami törvény és az állami igazságszolgáltatás védpajzsa alá helyezni és a házasságnak mint jogi intézménynek szabályozásánál az állami jogrend közményének érvényét szerezni köteles. Az állami jogrend követelményével, a jogegyenlőség elvével nem egyeztethető össze, hogy a házasság mint jogi intézmény, a különböző egyházak eltérő hitelveinek legyen alárendelve, hanem szükség, hogy a házasság mint jogi intézmény, állami, egységes és minden honpolgárra vallás-különbség nélkül alkalmazandó jogszabályok uralma alá helyeztessék.

Kétségtelen, hogy a házasság, mint vallás-erkölcsi intézmény is kiváló fontossággal bír, hogy a házasságnak mint vallás-erkölcsi intézménynek gondozása az egyházak feladatát képezi és hogy a vallás-erkölcsi erzés istápolása az államra nézve nem lehet közönyös. De ebből nem az következik, hogy az állam a jogi intézmény szabályozása tárgyában öt kétségtelenül megillető jogát ne érvényesítse.

A hazai konkrét viszonyokat tekintve a házasság állami, egységes szabályozását mellőzhetlennek kell tekintenünk.

Tarthatatlan állapotok.

A különböző házassági jogok, melyek hazánkban érvényesek, visszaszűnt állapotokat teremtettek. Különösen sok bajt okozot, hogy míg a katolikus kanonjog szabályai szerint a házasság felbonthatatlan, addig a többi felekezeti jogok érvényben levő, barabontási okokra nézve egymástól teljesen eltérő jogszabályok szerint a házasság felbontható.

A „katolizmus akadály” néven ismert bontó akadály következménye az a tarthatatlan állapot, hogy az egyik bíróság jogerős ítélete szerint házassági kötelékben többé nem álló egyének újabb házasságot, a szintén állami hatályú bírósági jogalfelruházott, de a katolikus kanonjog szabályai szerint itél-

telt, gödrös kis arcokat pirosra hevíté a gyilkos meleg. Gondör, aranyok, fürteit összecsapozta a veritek; gömbölyű rózsás arcocskái halálós bágyadtsággal heverték a fehér takaróról, összecsuorodott, piros ajkai nyílásán szinte fűtyölve áramlott ki a forró lehellet.

Nem mozgott, nem vergődött többé, ott feküdt tompa, tehetetlen megadással s a picinyke lélek már várta a jelt, hogy itthagya omlékony kis tanját örökre. A kolonc köteleke lazult, — lazult egyre.

Es Faragó Dénes ott ült mozdulatlan a kicsike függönyös ágya előtt napokon s éjjeleken által s ott ült vele szemben az asszony.

Régen, nagyon régen nem voltak együtt. Faragó Dénes felig lehunyt szemekkel órákig elnézte az asszonyt. Valami fenséges szépet vont a szenvedés erre a hideg arcra, valami jóleső, édes melegséget látott rajta Faragó Dénes, a mit idáig soha nem vett észre. Számtalanszor volt az ajkán a szó, hogy nyugodni küldi, de mindig megakadt az, s hagyta, hogy virasszon ott vele, éjjelen keresztül, szakadatlan.

Az asszonyt szinte öntudatlanná tette a fájdalom.

Dudi — ez neki a világ volt, az egész világ. Rettenetes magányának egyetlen édes társa, mindene. Ha ez is itt hagyja . . . oh az szörnyű! Akkor itt nem marad ránézve semmi, csak egy nagy sűrű feketeség, az örök gyász, az elhagyatottság, az örület a halál. Tudta, érezte, hogy ez a kis gyermek — az egyedüli kapocs közötté és férje között és ha ez is elszakad . . .

A kolonc köteleke pedig lazult . . . lazult egyre.

A két ember szívét a kin érzelme mellett lassan, lassan átjárta valami melegség. — Nem

kező katolikus egyházi bíróságok sem misnek tekintik.

Ezen okvetlenül segíteni kell.
Az állami és egyházi hatáskörök teljes szétválasztása csak a kötelező polgári házasság mellett lehetséges.

Az állam maga szabja meg a házasságnak, mint jogi intézménynek törvényét, melyet saját közegei által teljesen függetlenül hajt végre; az egyházaknak pedig szabad tért enged, hogy hitelveiknek érvényt szerezhessenek.

Az állam törvénye nem fogja akadályozni, hogy az államilag megkötött és ez által teljes joghatályúvá vált házasság egyháziilag is megkötössék.

Az állam törvénye meg fogja ugyan engedni a házasság felbontását, ha törvényes bontó ok forog fenn, de senkit sem fog kényszeríteni, hogy a házasság felbontását kérje akkor is, ha az vallásának hitelveivel ellenkezik.

Helyesli a bizottság a törvényjavaslatnak azt az álláspontját is, a melyet a házasság felbontásának kérdésében elfoglal.

A létező felekezeti jogok véglelei között a törvényjavaslat a középutat választotta, kivételesen megengedi a házasságnak, mint az egész élet tartamára kötött jogviszonynak felbontását, de csak akkor, ha az egyik házastél vétkeisége folytán megtörtnek kell tekinteni azt a bensősőséget, a mely a házasság együttélése éltető elemét képezi.

A törvényjavaslat törvényerőre emelkedése meg fogja szüntetni azt a visszasságot, a mely szerint vallás változtatás segélyével ma Magyarországon minden házasság könnyű szerrel felbontható, s a házasság intézményét hatályosan meg fogja szilárdítani.

Meg van győződve a bizottság, hogy a törvényjavaslat széttagolt nemzetiségi és vallási viszonyaink közepette a házassági jog szabályozásának azt a legtermészetesebb megoldását tartalmazza, melynek, mint a haladó korszellem feltartóztatathatatlán követelményének érvényesülését megakadályozni nem lehet. A törvényjavaslat, a midőn az állam jogi érdekének hatályos megvédését biztosítja; midőn a házasságjog egységes szabályozásával a nemzeti egységnek egy újabb erős kapcsát létesíti: nem terjeszkedik túl az állam jogi érdekének korlátain, — hanem e korlátokon túl szabad tért enged a vallás erkölcsi érület háborítatlan érvényesülésének s épen ezért az alkotandó törvény hatályba

szóltak egymáshoz, de jól esett nekik, hogy itt vannak mind a ketten.

A perczek olyan lassan, olyan nehezen teltek. A Faragó Dénes szeméi előtt örökösön ott lebegett az a brutális kerti jelenet, a megrémült gyermek és az a csodálatos pillantás, a tágranyit két szemekben. Ez üldözte szüntelenül egyre és valami kapcsolatot keresett az események között.

Egyszerre aztán csendesebb lett a beteg gyermek pihegése, a forró, szederjes ajkakra kiült valami misztikus mosolygás. Söhajtott egyet és mintha egy fehér galamb emelkedett volna a ködös magasba, szárnya csattogása szinte halatlanszik a légben.

A kis Dudi nem volt többé. A kolonc lehullott, elmúlt.

— Valami irtózatossá tébolyító, szivertrendítő sikoltás csapott a szerencsétlen asszony ajkairól a homályos csendbe, s odabukott a kis halott ágyára szinte öntudatlanul.

— Dudikám! Angyalom . . . Ementél . . . itt hagyta . . . Mi lesz velem egyedül . . . egyedül . . .

S az asszony tehetetlen teste lefelé siklott az ágyról.

De nem esett le; két erős kar fogta át — melegen, szilárdan, forrón, s Faragó Dénes komoly, határozott hangon sugta fülébe.

— Nem, — nem maradsz te egyedül — édes!

Az asszony szép, szomorú arcza ott nyugodott a férfi széles, erős mellén. A kis halott sápadt arcza mosolygott.

lépte u
hullám
vallás
jogusa
nek szí

A

A

vetkez

séghez

E

ben ké

zőjének

tárlatn

a magy

beszám

solata

melyek

utolsó

K

mélto

ténete

művés

teljess

zével

Európa

gyar

kering.

A

A vagy

lesz t

lesz a

mert a

zójé és

maradt

teljes,

bemuta

E

gyar kö

Járulj

s hozzá

kében.

N

társada

leteinc

legyen

lakó je

rendeij

iparos

el és a

és kézi

rihassa

A

den ha

luxus b

művelt

kül is

hisszük

mogató

kevséb

n enti

munká

a kiáll

F

inkat b

lomra.

czenás

közü p

kat ber

melyre

sok tár

M

a kérel

De, ho

oka, h

sük, h

gélyt

munká

izlésér

támoga

S

megren

alkalm

tásra n

M

társada

lépte után a felekezeti villongások áldástalan hullámaina megtörté biztos szírtet s a különböző vallást követő, de e részben is a teljes egyenjogúságot élvező honpolgárok békés együttélésének szilárd védbástyáját fogja képezni.

A magyar ipar érdekében.

Az iparosok kiállítási nagybizottsága a következő felhívást intézi — a magyar közönséghez:

Ezredéves orsz. kiállításunk sikere érdekében kérjük a nemzet minden számottevő tényezőjének támogatását. E kiállítás nem egyszerű tárlatnak, látványosságnak van tervezve, mert a magyar nemzet ezer éves múltjának képezi beszámolóját s ez a beszámoló nem lehet másolata az ugynevezett mutatványos kiállításoknak, melyeknek egész sorozata követte egymást az utolsó évtizedben.

Kell, hogy ez alkalommal kulturánknak méltó hely jelöltessék ki Európa művelődés történetében, keli, — hogy bemutassuk iparunkat, művészetünket, közgazdaságunkat a méga egész teljességében, — minden számottevő tényezőjével egyetemben, kell, hogy megmutassuk Európa nemzetének, hogy az államalkotó magyar nemzet erejében pezsgő egészséges vér kering.

A nemes versengés megindult országszerte. A vagyonos iparos, a ki áldozatokra képes, ott lesz termelése és munkája javával; de ott lesz a kevésbé tehető, — jeles iparos is, — mert a nemzeti munkának ő is lelkes tényezője és bár áldozatokat kell hoznia, nem maradhat el, mert elmaradásával nem volna teljes, nem volna hűséges a magyar kultúra bemutatott kepe.

És e helyen appellálunk a nemes magyar közép osztályra, a lelkes közönségre, — járuljon hozzá ő is a nemzeti verseny sikeréhez s hozza meg áldozatát a nagy cél sikere érdekében.

Nem olyan áldozatokról van szó, melyek a társadalmat nem illetik. Kérjük, hogy szükségleteink fedezésével a kiállítás előtti évben legyen némi figyelemmel a közel környezetében lakó jelesebb magyar iparosokra, kérjük, hogy rendelkezjen olyan tárgyakat, a melyeket az illető iparos az alkalomhoz méltó figyelemmel készítsen el és a nemzeti kiállításra felküldvén, vele mű és kézműiparunk magas színvonalát kidomboríthassa.

Az áldozat valóban oly csekély, hogy minden hazafinak meg kellene azt hoznia. Egy-egy luxus butor darab, egy műipari cikk, minden művelt család szalonjában elkél s kiállítás nélkül is kereslet tárgyát képezi; — annál inkább hisszük hát most, mikor a légnemesebb ügy támogatásáról van szó, hogy a magyar közép osztály sietni fog megrendeléseivel a jeles, de kevésbé tehető iparosság segítségére s megenti őt attól, hogy ambíciójának tárgyát, munkája javát, esetleg figyelmen kívül hagyja a kiállításokat csak futólag áttekintő közönség.

Főurainkat, főpapságunkat, nagybirtokosainkat bár ne kellene külön felhívunk ez alkalomra. Nekik adatot meg első sorban, hogy Meczenásai legyenek a magyar iparnak s az ő bőkezű pártfogásuk tehetné lehetővé, hogy iparunkat bemutathassuk azon a magas színvonalon, a melyre a külföld műiparát is emelte a Meczenások támogatása.

Ma még hosszú idő van a kiállításig s ez a kérelem, még korainak tetszhetik sokak előtt. De, hogy megtesszük már most, annak különös oka, hogy egyrészt iparosságunkat figyelmeztessük, hogy a nemes magyar társadalomban segítyt fog találni, — másrészt, hogy ideje legyen munkája versenyképességéről, jelességéről és jó izléséről meggyőzni azt a társadalmat, melytől támogatást vár.

Szóval az iparosnak lesz ideje keresni a megrendelőt tetszését s a megrendelőnek van alkalmunk kiszemelni azt az iparost, akik támogatásra méltónak talál!

Mi bizunk a magyar iparban és a magyar társadalomban egyaránt.

Megyeri Krausz Lajos elnök.

Különtételek.

* **Kossuth-ünnep New-Yorkban.** A „Kossuth-szobor-társulat”, mely 1893. május havában New-York állam törvényei szerint bekebelezte, elhatározta, hogy a szobor-alap javára folyó évi február 6-tól 10-ig Arington Hallban 19 Szt.-Marks Place, Nagy Fair (országos vásárt) rendez. A fairrel kapcsolatban a new yorki „Magyar egyesület és műkedvelő-társaság” Kossuth kiállítását is, rendezni fog és a fair tartalma alatt naponként ünnepi lap (Kossuth Fair Journal) fog megjelenni. E lap magyar, angol és német nyelven adatokat és részleteket fog tartalmazni Kossuth életéből és a szabadságharcból, Kossuth látogatását éshivatalos fogadtatását Amerikában stb. Estékinth Hazay Naczi híres cigánybandája fog játszani.

* **Házassági dráma enyhe kimenettel.** Donnez Angeli asszonyt az a vád terhélte, hogy férjére mult év július havában, sötét éjjel, mikor a férj holtrezegen feküdt ágyában, ötször rálőtt e czélra vásárolt revolverrel. — Viszont Donnez urat, a ki foglalkozására nézve kárpitos és asztalos Saint-Denisben, de azonfelül háztulajdonos is gyakran ütlegelte feleségét. A szajnai törvényszék ebben elegendő mentő körülményt talált, daczára annak, hogy mind az öt golyó belefuródott a férj testébe és csaknem öt hónapig nyomta súlyos betegen az ágyat, hogy az asszonyt teljesen felmentse. A francia ferjek ezulul bizonyára kétszer is meggondolják, vajjon bittal bizonyítsák-e be az asszonyok előtt a férj felsőbbiségét.

* **A perzsa sah európai útja.** Mint a Moszkovskija Vjdomosti és a Novoje Vremja jelentik a perzsa sah végleg elhatározta, hogy Oroszországot és Nyugat-Európát nyár folyamán meglátogatja. Oroszországba a perzsa sah június első felében érkezik. Nasr Eddin ez alkalomból legidősebb fiát Messul Mirzarir-El-Sultane herceget, aki kedvence, be akarja mutatni Európa uralkodóinak, — s egyuttal bejelenti, — hogy a herceg legidősebb fia, a perzsa nép kedvence, Muzafet-Erdin, Perzsia trónörökösének van kiszemelve.

* **A meggyilkolt jeruzsálemi szerzetesek.** A Konstantinápolyban megjelenő Konstantinopolisz a jeruzsálemi ferenczrendi szerzetesek gyilkosáról a következőket írja: „Az a magyar alattvaló, ki Jeruzsálemben több ferenczrendi szerzetest meggyilkolt, a konzulátus őrei elől, kik Magyarországon akarták vinni, utközben megszökött. A Jeruzsálemben levő osztrák-magyar főkonzul e miatt kegyvesztessé is lön. A külügyminisztertől ugyanis azt a rendeletet kapta, hogy utazzék Bécsbe s a főkonzulátus ügyeit a nagy követség egy tisztviselőjének adja át, kit erre a czélra Konstantinápolyból Jeruzsálembé rendeltek.”

* **Oláhok készülődése.** Kolozsvárott amint az Ellenzék jelenti, bizalmas értekezletet tartottak az oláh tulzók. A konferencián megbeszélétek, hogy minő magatartást kell hogy tanulsítsanak a közelebről tartandó esküdtzéki tárgyaláson és megállapodtak azokban az elvekben, a melyek szerint az igazgatások a jövőben nagyobb sikerrel folytatható. Konstatálták azt, — hogy ez eddigi tapasztalat szerint a zajos gyűléseknek nincs eredménye, — sokkal jobb, ha maguk között kikerülve a kormány és intéző körök figyelmét, — osztják ki a szerepeket és végzik a maguk dolgát. — A konferencia a szintén jelen volt Racziu éltetésével végződött.

* **Rövid hírek. Himlő járvány.** Lemhényben a himlő járvány olyan mérvet öltött, hogy az iskolákat bezárták. — **Elmezavart öngyilkos.** Kézdivárhelyen Bereczki Katona József felakasztotta magát. Elmezavarban követte el az öngyilkosságot. — **Magyar társaskör egy német szerb községben.** A temesmegyei Varjas községben egy „Magyar Társaskör” alakult czélul tűzve ki maga elé a magyarosítás munkáját. — **Öngyilkos hadnagy.** Elchok Róbert a nagy-átádi magyar királyi mentelep osztály egyik hadnagya buskomorságában főbe lötte magát. — **Halál tánczközben.** Egyik bécsi tánczteremben egy Puljutel nevű asszony szívzéhűdést kapott és meghalt. — **Vizbefult ember.** Szenesan Juon juhász alatt Pancsován beszakadt a Topolya jege.

Bőjti vetélkedés.

Kidobta hajából az utolsó szál rózsát, melyet a farsang hervadt emlék gyanánt ott felejtett, a kis Héthársyné így szólt Malvin barátójához:

— Most az egyszer nagyon szigorú bőjtöt fogok tartani! Az ideai farsang, — [Isten bocsássa meg! — annyira megterhelte lelkiismeretemet, hogy a vezeklésnek minden, még oly szigorú eszközeit is meg kell ragadnom lelki üdvösségem megmentése végett!

— Nos, és milyen penitenciákat szabtal magadra? — kérde kíváncsián barátója.

— Nagyokat, a legnagyobbakat, drágám, melyeket csak képzelni tudsz! Legelőször is egy uj h a m u s z i n ü selyemruhát szabattam, melyet egy cseppet sem vágattam ki. És ez még semmi, drágám! Már egy héttel ezelőtt értesítettem szállítóimat, hogy az egész bőjt alatt nem kerül asztalomra egyéb osztriganál, tengeri ráknál és vajba sült halaknál.

— Ennyi lemondásra nem tartottalak képesnek!

— Oh, ez sem minden még! Hogy teljes bűnbocsánatot biztosítsak magamnak, kész vagyok a legnagyobb áldozatra. — Elhatároztam, hogy felkeresem azt a fiatal káp'ánt, a ki az adventek alatt — hiszem emlékszel rá drágám? — annyira megtetszett nekünk a gömbölyű arca miatt és feloldoztatam magamat általa bűneim alól.

Malvin egyszerre telidesteli lett meglepetéssel és csodálkozással.

— Ab, — kiáltott fel, — most már látom, hogy csakugyan komolyan el vagy tőkélve, hogy üdvösségedről gondoskodik... De én?! Mihez fogjak én, hogy hasonló bűnbocsánatra tegyek szert? Valami nagyon szigorú penitenciát szeretnék szabni magamra; olyat, mely legalább is ezerszeresen felülmúlja a tiedet...

A kis Héthársyné felsóhajtott:

„Oh, ilyet nehéz lesz találnod.”

De a kis Héthársyné másnap még ki sem kelt ágyából, mikor Malvin barátója diadalmas arcczal rontott oda hozzá:

— Ah, drágám! — kiáltá, megőrlve barátójét. — Megtaláltam a penitenciámat!

— Csakugyan?! És elég szigorú-e?

— De mennyire! Micsoda ahhoz képest a te magasgalléru hamuszínű ruhád, a te tengeri rákjaid, halaid és osztrigaid?! A legszigorubb bőjtöt szabtam magamra, a mire te nem is gondoltál!

— És miből áll az? — kérde szinte irigykedve a kis Héthársyné.

— Elutaztattam a gömbölyű arcu kis káp'ánunkat és szigoruan megtiltottam neki, hogy a bőjt eltelle előtt visszatérjen!

Vidék.

— Közel vidéki hírek. —

* **A derecskei dalegylet** a saját pénztára és az ev. ref. tanító-testület takarékmagtára alaptőkéjének gyarapítására 1894. évi Február hó 18-án a városháza nagytermében hangversenyyel egybekötött zártkörű tánczesztélyt rendez. A rendezőség tagjai: Dr. Beke Mihály, Bence Péter, Bényei Gyula, Biró Antal, Dr. Bóth János, Buray János, Fráter Barnabás, Fráter Ákos, Fibik István, Fodor Gábor, Dr. Goldstein Kálmán, Gottfried Albert, Harcsarik Géza, Herczegh Sándor, Herczegh József, Jámbohr Lajos, Jenei Lajos, Kopányi Imre, Kosoh Ede, Kovács Imre, Dr. Lehoczky István, Lovassy Andor, Magyar Lajos, Mandel Béla, Mandel Pál, Nagy Árpád, Oláh Géza, Papp János, Racsek János, Roth Dezső, Dr. Szabó József, Szabó Imre, Szabó József, Szabó Elemér, Szalai József, Szathmári József, Szentiványi László, Szele György, Szél Sándor, Szép Sámuel, Schirf Farkas, Tóth Lajos, Tóth László, Trakk Géza, Uray Gyula. Belépti-díj: személyenkint 1 frt. — Családiagy: 3 frt. Kezdeté 8 órakor. **Műsor:** 1. „Fohász”, énekl. a dalárda. 2. „Komoly szavalt”, Bence Péter. 3. „Menuetto”, (Mazac.) Buray János, Fibik István, Kopányi Imre, Magyar Lajos, Nagy Árpád, Szabó József, Szél Sándor. 4. „Népdal egyveleg”, énekl. a dalárda. 5. „Felolvasás”, tartja Lovassy Andor. 6. „Rákóczy”, énekl. a dalárda. — Táncz virradtig.

* **Nagy Márton és a király.** Sok híres és nevezetes Nagy Márton van e hazában, de Ud-

vari Nagy Márton ritka nagy férfi a Nagy Mártonok között. Ez a derék fiu, ki jelenleg inas Budapesten. kérvényt nyújtott be a felséges királyunk felé, hogy engedje meg neki, hogy a felséges királyunk Te Hozzá Fordulok, szegény alattvalód. En Nagy Márton B. harmegyében Tordai járás Udvari községben születtem 1868 ban, január derekán, vallásom magyar, rangsorozatom nótelen. Edes anyám Nagy P. Gábor még születésem előtt három esztendővel elhalt ugyszintén edes anyám. Az apaji jussom meg is kaptam, de az szülőanyaji, jussom 12 forint sehol, pedig a hol most Budapesten szolgálataba vagyok ugyancsak itt volt latogatóba Váradi Zsigmond közös váltó ügyvéd, kit kértem, hogy legyen szives ügyemben közbenjárni, melyet meg is tett és bejegyezte tárczakereső könyvébe az atyám hagyatékát és az anyám hagyományát. Az atyai pénzt 65 frt 80 krajczárt el is küldte ide Buda Pestre, de azt mondja, hogy az anyám örökségfele pénzről nem tudnak semmit. Erre kértem Pali öcsémet, hogy menjen az község házához. Kérdőre is fokta az Arvatörvényszék Madar Sándor közgyűlését, hogy nova tette a 24 frtot a ki Nagy Márton és Antal része; de bizony sehol semmi. Tehát Istenbe vetett hitünk és jogaink igazságában való kitartásunk jutalmául Téged adott Felséges királyunk nekünk az ég és föld szent frigynek, melyet a trónhoz e bő es szabad nemzedet és alattvalód kormányzására Téged illetett. Tekints le a más királyi szekedből a szegény elhagyottakra, ne engedd, hogy az igrzságot eltiporják és az anyai örökségem az az tizenkét forintot megsemmisíték. És ime egy másikat is kezdőbe ajánlok özvegy Fülöp Ferencné fia Fülöp Lajos, ki mint én nekem panaszkodott ügyeiben sérelmeit nyilatkoztatta. Udvari községben van ez is és szegény nyomorék, kuka ember.

Mutasd meg Felséges Királyunk, hogy nincs olyan setit éjszaka, a melyik, ki ne világosodik, s nincs olyan hegyes, a melyik le ne törjik.

Különbön tartózkodási lakhelyem Zuber Antal földbirtokos urnál van inasi tevékenységben. Lánchid utca 8 szám, 2 ik emelet, 7. ajtó Buda-Pest.

Maradok alázatos kérelmeződ Neked Felséges Atyám és Királyom. Nagy Márton s. k. inas és lokáj.

* Uj jegyző. Er Olasz község jegyzőjévé a f. hó 1-én tartott választás alkalmával Nagy Dániel h. jegyzőt választották meg.

* Vidéki pénztintézet mérlege. Er meli é ki takarékpénztár Székelyhídon: részvenytőke 50 ezer frt, tartalékalap 29.824 frt 66 kr, betétek 473.510 frt 50 kr, váltók 519 ezer 966 frt 31 kr, ebből visszleszámitolva 91.830 frt. kölcsönök 118.247 frt, összes vagyon 677.336 frt 30 kr, nyereség 15.701 frt 14 kr.

Liberális népgyűlés Hajdu-Szoboszlón.

Lapunk tegnapi számában közöltük volt, hogy a h.-szoboszlói választó-kerület derék polgárai, milyen impozáns módon adtak kifejezést szabadelvűségüknek. E közleményhez pótlólag lapunk tudósítója a gyűlés lefolyását a következőkben ismerteti:

H.-Szoboszló, febr. 7.

Már a kora reggeli órákban nagy sürgésforgás volt a városháza és piacztér táján. Reggeli 9 órára volt ugyanis hirdelve a népgyűlés, melyen az egyházközségi javaslatok ügye kerül döntés alá.

Lassan-lassan, mintegy 6000 ember gyűlt egybe, közte ezer választó, Szoboszló legtekintélyesebb polgárai. Zajos éljenzéssel fogadtatott Balmaz-Ujváros és Szováth község küldöttségé.

Pont 9 órakor a városház erkélyére állott Lengyel Imre kir. járásbíró, a népgyűlés választott elnöke s rövid beszéd kíséretében a népgyűlést megnyitottan nyilvánította s egyszerűsággal a polgárságot rendtartásra felkérte.

Utána Fehér Gábor állott fel s háromnegyed órán át tartó beszédében kimutatta a

róm. kath. főpapság helytelen eljárását a polgári házassággal szemben. A fényes kidolgozása, remek beszéd, óriási hatást gyakorolt. Wekerlét, Kossuth Lajost, a község gyakran megéljenezte, mint a kik a polgári házasság és szabad valias gyakorlat lelkes barátai.

A magvas és érdekesítő beszéd elhangzása után Lengyel Imre kir. járásbíró állott fel s a község szünni nem akaró éljenzései és tetszésnyilvánításai között humorosan, sok helyen óriási hatással beszélt a polgári házasság és a szabad vallásygyakorlat mellett.

A perczről-perczre növekedő hallgatóság a kitünően sikerült, szoboszlói nyelven (népies) elmondott beszéd után, perczekig tartó éljenzésben és helyeslésben tört ki s a Fogthúy János népgyűlési jegyző által felolvasott határozati javaslatot egyhangulag elfogadta.

E szerint a h.-szoboszlói népgyűlés helyesli a kormány egyházközségi reform törekvéseit s erről üdvözlő sürgőnyel értesíti Wekerle miniszterelnököt és felírban a kormányt. Eddigéle mintegy 800 választó polgár írta alá az aláírási kettő ívet.

Delután fényes bankettet adtak a szoboszlói választók a b. ujar. si és szováthi küldöttség tiszteletére, a melyben 100-nál többen vettek részt. A bankett lelkes hangulatban folyt le.

NAPI HIREK.

Határú napár

Egy népbizottság...
A kir. népbizottság...
A községi tanács...
A városi tanács...

A Gőnczy-egyesület...
December 11-étől február 24-ig...
Február 10-én este fél 6-kor...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

Február 10. Sajtó tárgyalás...
Február 10. Az evang. filérügyelet...
Február 10. A Margit-fürdő...
Február 10. Az ev. ref. egyház...
Február 10. Az országos...
Február 10. A megyei...
Február 10. A Gőnczy-egyesület...
Február 11. A kézi...
Február 11. A gazdasági...
Február 11. Az Alföldi...
Február 12. Hajdumegye...
Február 15. Megyei...
Február 15. Sajtó...
Február 17. Iskola...
Február 18. A debreczeni...
Február 18. A kölcsönös...
Február 18. Az iparos...
Február 18. A hatvan...
Február 23. Nagy...
Február 25. Az iparos...
Február 25. A debreczeni...
Március 10. Az EMKE...
Április 22. A magyar...
Április 26-30. A sorozás...

tartott népgyűlés előre látható volt eredménye, fényesen bizonyítják, hogy Hajdúvármegye közönsége az igaz szabadelvűségnek mily lelkes híve. A városunkban vasárnap tartott népgyűlésen minden község képviselve volt és a községekből jelen volt küldöttségek mindegyikének vezetője kifejezte hozzájárulását a népgyűlés határozataihoz. — Alsó- és Felső-Józsa nem jelenhetvén meg a népgyűlésen, a község főbírója: Csapó Mihály ma megjelent szerkesztőségünkben és községének lakossága nevében kijelentette, hogy Alsó- és Felső-Józsa közönsége a szabadelvű egyházközségnek híve és mindenben elfogadja a népgyűlés határozatait.

— A városi rendkívüli közgyűlést, mint a mai nap folyamán értesülünk, e hó utolsó hetében fogják megtartani. A rendkívüli közgyűlést megelőzőleg, a jövő hét során, a jog- és pénzügyi bizottság tart ülést, hogy a közgyűlés tárgyait előkészíthesse. A jog- és pénzügyi bizottság a vágóhid és a színházi tűzrendészeti szabályzat módosítását veszi tárgyalás és véleményezés alá.

— Tanácsülés Ma délelőtt 9 órakor a városháza nagytanácstermében Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöke alatt, rendes heti tanácsülés volt. A tanács soron levő, kisebb érdekű folyó ügyeket intézett el.

— Értekezlet a városházán. Király Gyula tb. tanácsnok Debreczen szab. kir. város Tanácsának a f. 1894. évi 748. sz. a. több érdekelt kérelme folytán hozott határozatával nyert megbízásából kifolyólag az „Alsó-Szabolcsi Tiszármentesítő társulat” által a Tisza árterbe szándékolt bevonás iránt kiadott műszaki tervezet elleni felszólamlás s illetve az ez ügyben követendő további eljárás tárgyában a f. 1894. évi Február 11-én délelőtt 10 órára a városháza nagytermében értekezletet hívott össze. Az értekezletre közel százan hívtak meg.

— Hajdúvármegye közgyűlése. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága Debreczenben f. évi február 15-ik napján délelőtt 9 órakor kezdte s folytatva tartja rendes közgyűlését, melynek érdekes tárgysorozatából közöljük a következőket: Alispáni időszaki jelentés. József cs. és kir. főherceg ő felségének köszönő irata negyedszázados honvéd főparancsnoki jubileuma alkalmából a törvényhatóság által hozzá intézet üdvözlő felirata. (Lapunkban már közöltük.) Belügyminiszteri leirat a H.-Dorog község által adóügyi jegyzői lakul vásárolni céltzott ingatlan ügyében. Belügyminiszteri leirat a Zs. Nagy Mihály volt hajdu özvegye részére, a törvényhatóság által megszavazott halálozási évnegyedi illetmény ügyében. Kereskedelemügyi miniszter ur az állami közutak törzskönyvezése tárgyában a kir. állami építési hivatalokhoz intézett rendeletét megküldi. Sillye Gábornéknak főispán ur ő méltóságához küldött s a törvényhatósági bizottsághoz szóló köszönő levele, a törvényhatóságnak megboldogult férje temetésénél történt képviseltetéséért s a ravatalára helyezett koszorúért. A vármegye közigazgatási bizottsága az 1893. év II-ik feléről szóló jelentést megküldi Ugyanannak az 1876. évi VI. t. cz. 76. §-a rendelkezéséhez képest adott értesítése, a múlt évi november és december hónapokban tartott ülésekről igazolatlanul elmaradt tagokról. A nyugdíjazás folytán üresedésbe jött községi pénztárnoki állás; esetleg ennek betöltésével megüresedő állások választás utján betöltése. Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága az egyházközségi reformja vaslato k harczában a reakzionárius irányzat részéről legujabban nyilvánosságra jutott szomorú jelenségek tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát támogatás végett közli. Pozsony sz. kir. város értesítése arról, hogy a közigazgatási hatóságok által elítelt egyének eltartásából felmerült költségek megtérítése tárgyában a belügyminiszter urhoz intézett feliratokat hasonló felirattal támogatta. Borsodvármegye közönségének „kérő szózata” a Szemere Bertalan szobra

— A liberális Hajdumegye. Az a nagyszabású népgyűlés, melyen nemcsak Debreczen városa, hanem Hajdumegyének majdnem minden egyes községe egyenkint proklamálta szabadelvűségét és H.-Szoboszló városában tegnap

— A liberális Hajdumegye. Az a nagyszabású népgyűlés, melyen nemcsak Debreczen városa, hanem Hajdumegyének majdnem minden egyes községe egyenkint proklamálta szabadelvűségét és H.-Szoboszló városában tegnap

— A liberális Hajdumegye. Az a nagyszabású népgyűlés, melyen nemcsak Debreczen városa, hanem Hajdumegyének majdnem minden egyes községe egyenkint proklamálta szabadelvűségét és H.-Szoboszló városában tegnap

— A liberális Hajdumegye. Az a nagyszabású népgyűlés, melyen nemcsak Debreczen városa, hanem Hajdumegyének majdnem minden egyes községe egyenkint proklamálta szabadelvűségét és H.-Szoboszló városában tegnap

— A liberális Hajdumegye. Az a nagyszabású népgyűlés, melyen nemcsak Debreczen városa, hanem Hajdumegyének majdnem minden egyes községe egyenkint proklamálta szabadelvűségét és H.-Szoboszló városában tegnap

— A liberális Hajdumegye. Az a nagyszabású népgyűlés, melyen nemcsak Debreczen városa, hanem Hajdumegyének majdnem minden egyes községe egyenkint proklamálta szabadelvűségét és H.-Szoboszló városában tegnap

ügyében. Kir. tanácsos alispán, a vármegye kezelésé alatt álló pénztárak múlt évi december 31. évi jan. havi váratlan megvizsgálása alkalmával felvett jegyzőkönyveket bemutatja. — Ugyanez Plochmann Emil B-Ujvárosi községi alatorvos oklevelét szabályszerű kihirdetés végett bemutatja. A kir. államépítészeti hivatal főnökének előterjesztése a törvényhatósági közutak és a va uti állomásokhoz vezető kőutak törzskönyveinek elkészítése iránti int. tárgyában. Nádudvari j. főszolgabíró Földes községben f. évi január 5-én megtartott előjárásági választásáról felvett jegyzőkönyvet betérjeszti; ezzel kapcsolatban Bene Bálint és társa földesi lakosnak ezen választás ellen főispán ur ó Méltóságához beadott, ó Méltósága által ide áttett f e l l e b e z é s e. B-ujvárosi j. főszolgabíró Mikepércs községben múlt év december 23-án megejtett községi tisztújítás ellen Vida Péter és társai m.pécsi lakosok által beadott felebbezést felterjeszti. Főszámvevő jelentései Szoboszló város 1892. évi számadásai megvizsgálásáról.

— Az „Országos tanszerkiállítás“ előkészítő nagybizottsága a részletes program munkáját folytatolagosan f. hó 10-én, szombaton d. u. 4 órakor fogja tárgyalni a kereskedelmi akadémia tanári gyűléstermében. Megállapodásunk szerint külön meghívó nem küldetvén a nagybizottság tagjaihoz, ez uton van szerencsém őket a fontos ügyet tárgyalandó gyűlésre meghívni. Csiky Lajos, elnök.

— Beszedhetetlen adók. A pénzügyminiszter tapasztalván, hogy a községekre ráutalt állítólag beszédhetlenné vált adó-átalányösszegek iránt beadott kérvények nagyon gyakran nemcsak hiányosan vannak felszerelve, hanem a pénzügyigazgatóságok is az alapos elbíráláshoz okvetlenül szükséges ténykörülményekre ki nem terjedő jelentéssel terjesztik fel, meghagyta, hogy a szóbanforgó kérvények véleményes jelentéssel való felterjesztése előtt az illetékes pénzügyi biztos által a legpontosabban állapítsák meg, a) hogy a ráutalt adókból tényleg mely összegek folytak be a községi pénztárba; b) a község a tételenkinti adóztatást alkalmazta-e, avagy az adóköteles felekkel átalanányösszegekben egyezett-e ki s ez utóbbi esetben a ráutalt összeg a tételenkinti adóztatás mellett sem lett volna-e beszédhető és c) mindkét esetben az adók beszedésére a község felhasznált-e minden törvényes eszközt s nem-e saját mulasztása okozta, hogy a törvény szerint fizetendő adók beszédhetlenné váltak.

— A főmérnök helyettese. B a l o g h Mihály városi főmérnök a decemberi városi közgyűlés előtt február elsejétől nyugdíjaztatását kérte. B a l o g h Mihály nyugdíjaztatását a városi közgyűlés azzal mondotta ki, hogy a vezetőse alatt lévő nagyobb értekezlet végéig a felügyeletet továbbra is kiterjeszteni köteles. Debreczen város tanácsa, hogy a folyamatosan levő szervezési szabályzatnak elébe ne vágjon, hogy a törvényhatósági bizottságnak e tekintetben szabad rendelkezési jogát ne sértse, legutóbb tartott ülésében a következőket határozta. A szervezési szabályzatnak a mérnöki hivatalról intézkedő 101 §-ának 6 pontja szerint az építési szakosztály vezetője, a főmérnök helyettese ez idő szerint S t á h l Géza mérnök. A városi tanács tehát még a jog és pénzügyi bizottság véleményének, mint S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármester előterjesztésének a meghalgtása után azt a javaslatot terjesztette gróf D é g e n f e l d József főispán elé, hogy f. évi február hó elsejétől számítva, az alkotandó szervezési szabályzat életbeléptetéséig a főmérnöki állás ideiglenes ellátásával és helyettesítésével S t á h l Géza mérnököt bizza meg. A városi tanács ezzel egyidejűleg javasolja, hogy S t á h l Géza mellé a ki az építkezési szakosztályt ezután is vezetni fogja, az ó rendelkezésére és felelősségére havi 100—100 frt díjazás mellett egy kisegítő mérnök alkalmaztassék. A városházán és a mérnöki hivatalban a városi tanács javaslatára érthető érdeklődéssel várják a főispán határozatát.

— Adakozás az egyetemre. A debreczeni egyetem létesítésére újabban a következő ado-

mányok érkeztek: Ré v é s z Mihály b-nagybajomi lelkes egyházközségből 200 k o r o n á t gyűjtött.

— Az idej ujonczállítás fogatosítása tárgyában a m. kir. honvédelmi miniszter f. évi 1500. sz. alatt körrendeletet intézett valamennyi törvényhatósághoz, tehát D e b r e c z e n e s H a j d u m e g y e törvényhatóságaihoz is. E körrendelet értelmében az ujonczállítás a sorozójárárok székhelyein a már jóváhagyott működési tervezetek szerint hajtandó végre, a jelentések és kimutatások a sorozás befejezésével a kellő ellenőrzés és összehasonlítás után a miniszterhez pontosan beküldendők; a szemcsés kőhártyalobban szenvedő állítás-köteleseket, vagy polgári kórházban kezelni, vagy hatósági felügyelet alatt orvosi gyógykezelés alá kell venni. Szól még a körrendelet az állításkötelesek pontos nyilvántartásáról és az elővezetetés módzatairól, az állítási lajstromkivonatok beküldésének idejéről és arról a kivitelről, mely alá a harczoló állományban telje itendő egy évi tényleges szolgálat s más kedvezmény tartozik. A sorozási idezéseknek kézbesítése körüli eljárás kizárólag a járási tisztviselő hatáskörébe vág. A miniszter végül arra kötelezi a törvényhatóságokat, hogy a netán kiküldendő miniszteri biztosnak eljárásához mindenben segédkezet nyujtsanak.

— Magyar emigránsok összeírása. A kolozsvári orsz. ereklje muzeumban össze akarják írni a magyar emigránsok teljes névsorát és emigránskodásuk rövid történetét, azért felkérlik a lapok olvasóit, hogy az általuk ismert emigránsoknak nevét s a még élők pontos lakcímét a kolozsvári muzeummal közölni sziveskedjenek.

— A Csokonai kör felolvasó estélye. A Csokonai kör f. 1894. évi február hó 9-én pénteken délután 5 órakor a városháza nagyteremben felolvasó ülést tart, melynek tárgyszorozata következő: „A debreczeni kör“ írta s felolvassa Dr. K a r d o s Albert. 2. „K a r á c s o n y G y ö r g y“ a debreczeni kaszinó Kazinczy pályázatán első díjjal jutalmazott verses elbeszélés, írta s felolvassa J á n o s s y Zoltán. Tagok s hozzá tartozók belepti díjat nem fizetnek. Nem tagoknak belepti díj 20 kr.

— Az állandó katonai vegyes felülvizsgáló bizottság holnap délelőtt kilenc órakor a „Bika“ szálloda egyik termében gróf D é g e n f e l d József főispán elnöklete alatt a helybeli közös hadsereg és honvédség részéről előállítottak fölött fog vizsgálatot tartani.

— Az Emke tombola estélye A rövid farsang nagyon sok bált kiszorított a bójtbe. De hát a mai világban nem veszik azt olyan szigoruan és a fiatalok nagyon szivesen bálózik a bójtben is, sőt ha kell bármikor is. A bójtbe szorított mulatságok között van az Emke tombola estélye is, a mely a rövid farsangon rendkívül összetorlódtott bálók miatt nem volt megtartható s így az csak márczius hó 10-én lesz megtartva a „Bikában“. Az estélyt gróf D é g e n f e l d József elnöklete alatt az Emke Debreczen és hajdumegyei fiókjának igazgatósága és választmánya rendezi, de legfőképen a női választmány. A bálók ezen legfényesebbikére, a mely tombolával lesz egybekötve két forint lesz a beleptidij, a melyhez azonban minden belépőnek egy tombola jegy is járul. A bál sikerültén a rendező bizottság erősen fáradozik.

— Az országos tanszer kiállítás rendező bizottságának ülése. A nyár folyamán Debreczenben rendezendő országos tanszerkiállítás nagy rendező bizottsága, tegnap délután négy órakor a kereskedelmi akadémia tanár szobájában C s i k y Lajos elnöklete alatt ülést tartott. Az ülés a január 20-iki ülés jegyzőkönyvét változtatlanul elfogadta. A kiállítás összes ügyeinek a rendezésére az ülés egy bizottságot alakított, a melynek tagjai az egyes alosztályok főnökei s a nagybizottság két jegyzője. Az intéző bizottság titkáruul egyhangulag K a r a i Sándor főiskolai tanár választatott meg. A költségvetési előirányzatot, továbbá a kiállítás programját átnézés céljából az ülés kiadja egy D ó c z i Gedeon, S i n k a Sándor, J o ó István, C s i k y Lajos, S á f á r László, L a c z k ó Károly, E ő t v ő s K. Lajos és V á n t s a Györgyből álló bizottságnak, a kik arról a nagy bizottság szombaton délután tartandó gyűlése előtt jelentést tesznek s az így teljesen elkészített programot megküldik a miniszternek.

— Telefon a szomszédban. Nemes Hajdúvármegye érdemes közgyűlése akkor, a mikor a kereskedelemügyi m. kir. miniszter a törvényhatóságoknak a közigazgatási telefon-hálózat kiépítését ajánlotta, határozatilag kimondta, hogy Hajdúvármegyének nincs szüksége telefonra. Nem is épít és a józan következetességbe vetett hitünk szerint nem is fog építeni. Addig a szomszéd Biharvármegyében egymásután épülnek a telefon vonalak. A mint Nagyváradról írják, a Berettyó szabályozó társulat már régebben kért a kereskedelemügyi minisztertől engedélyt arra, hogy Berettyó-Ujfalu és Nagyvárad között, valamint a társulat védőtöltéseinek végig árvédelmi szempontból telefon hálózatot létesíthessen. A kereskedelemügyi miniszter meg is adta erre a napokban a koncessziót. Ez ügyben megkezdte a társulat a részletes helyszini szemlélt, a melyen T a t á r Zoltán főmérnök és M a y Sándor államépítészeti mérnök vettek részt. Különösen érdekessé teszi ezt az új telefont azon körülmény, hogy miután a Berettyó szabályozó társulat tudvalehetőleg három részre oszlott, az esetben, ha a társulat székhelye nem Nagyvárad lesz, ezt az új telefon hálózatot kénytelen lesz vagy a kincstár, a város, vagy egy magánvállalkozó megváltani. Így remény van arra, hogy ez az új telefon át lesz adva a közforgalomnak és ez esetben olcsó pénzen szóbelileg érintkezhetik Nagyvárad a S á r r é t központjával, sőt valószínűleg az egész S á r r é t vidékkel, mert R á b é, B a j o m, S z e r e p, U d v a r i, B á r á n d és T o r d a k ö z s é g e k e g y e s z e n P ü s p ö k L a d á n y i g ö s s z e v a n n a k m á r k ö t v e t e l e f o n - h á l o z a t t a l. Csak nemes Debreczen városában és Hajdumegyében nem akarnak tudni a telefonról.

— A nagy hangverseny ügyében, amelyet a debreczeni dalegyület részben az egyetem javára a városi színházban műkedvelők közreműködésével rendez, ma délután tartottak a városházán értekezletet, amelyen a műsört véglegesen megállapították és elhatározták, hogy a hangversenyt megismétlik.

— Lejáró pályázat. Hajdúvármegye pénztárnoki állására már eddig számos pályázat érkezett. A pályázati határidő lejáratá f. hó 10-ike, szombaton délután 5 óra, az ezután érkező pályázatok nem vétetnek figyelembe. A pénztárnok választás a f. hó 15-én tartandó közgyűlés által ejtetik meg.

— A debreczeni iparos ifjuság önképző egylete 1894 évi február 18-án vasarnap d. u. 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését. Tárgyak: évi jelentés, a számvizsgálók jelentése, tisztújítás; az alapszabályok értelmében 8 nappal előbb az elnökséghez netalán beadandó indítványok.

— Hulláégető kemencze. Debreczen város volt az első, a mely a T a m á s féle állathullaégető kemenczét felállította s azt a használatnak átadta. Azóta több helyről, így most Komáromból és Szegedről is megkeresés érkezett a tanácshoz, amelyben arról kérnek felvilágosítást, hogy a nevezett hulláégető kemencze megfelel-e a várakozásnak. A városi tanács mind a két város hatóságát sietett arról értesíteni, hogy a T a m á s féle s Debreczenben is felállított hulláégető kemencze különösen állategészségügyi szempontból fontos találmány, amelynek ezidő szerint vannak ugyan technikai hibái, de amelyek alig gátolják azt a várakozást, amelyet e kétségtelenül fontos találmányhoz a hatóságok s egyesek is fűznek.

— Meghívó. A Gönczy egyesület debreczeni köre f. hó 10-én, szombaton az „Otthon“ helyiségében felolvasó ülést tart. Felolvasó: Varga Bálint főiskolai tanár; felolvas „A padagogiai muzeumról.“

— Felolvasás a gazdasági egyesületben. A debreczeni gazdasági egyesület által ezen a télen rendezett felolvasó estélye utolsója február hó 10-én, szombaton délután 5 órakor tartatik meg a gazdasági tanintézet szokott helyiségében. Fölhívjuk e körülményre a gazdasági egyesület tagjainak s az összes gazdaközösség-

nek figyelmét, hogy azon megjelenhessenek. E felolvasások utolsóját Szűts Mihály gazdaság tanintézet tanár az egyesület titkára tartja, ki a mezőgazdasági üzletrendszerek fejlődését és azoknak egymáshoz való kapcsolatát fogja tárgyalni.

Handtel Vilmosné †. Lapunk zártakor vesszük azt a gyászírt, hogy Handtel Vilmos, — az alföldi takarékpénztár ügyvezetőjének neje ma délelőtt elhunyt. — Az ág. ev. filléregyletnek f. hó 10-ére tervezett thea-cstélye, a mennyiben az egylet az elhunytban elnököjét gyászolja, elmarad.

Esküvő. Tausz Jakab köztisztviselőben álló nagyváradi polgár szép és kedves leányát, Malvint, febr. hó 14-én d. u. fél 4 órakor vezeti oltárhoz a kolozsvári-utcai izraelita templomban, Neuman József Debreczeiben.

Erkölcsei bizonyítványok. A városi tanácshoz egész rajjal folyamodnak az emberek erkölcsi bizonyítványokért, úgy, hogy havonként százával kerülnek ezek elintézés alá. Az elmúlt évben is annyi erkölcsi bizonyítványt adtak ki, hogy ezek száma a városi tanácshoz intézett kérvények egy tizedrészét teszik ki.

A debreczeni pinczerek betegsegélyező pénztárának igazgatósága pénteken délután ülést tart, hogy a jövő hó során tartandó év. rendes közgyűlésének a tárgysorozatot előkészíthesse. A debreczeni pinczerek betegsegélyező pénztára Weber Izidor elnöke alatt szép sikerrel végezte huzamos működését s az igazgatósággal együtt ügyes vezetés mellett a betegsegélyező pénztárt szépen emelték. Nemcsak hogy nem küzd anyagi akadályokkal, mint az ország túlyomó betegsegélyező pénztára, de sőt ellenkezőleg szép anyagi és szebb erkölcsi sikert ért el.

Nyilvános számadás. A „Polgári kör” által mult hó 27-dikén a Bika dísztermében — könyvtára gyarapítására — rendezett táncvigalom alkalmával befolyt jegyekből 354 frt. felülfizetésekből 121 frt 70 kr. Összesen: 475 frt 70 kr. A kiadás 264 frt, 31 kr. Tiszta maradvány 211 frt 39 kr. Felülfizettek: Uszó István 10 frt. Nagy Ferencz, Wofafka Nándor, Polgári Balint és Fehér Domokos urak 5—5 frtot. Komlósi Mihály, Szathmári Mihály, Jambor János, Gyarmati István, Horváth János építész 3—3 frtot. Vecsei Imre, Király Gyula, idősb Horváth József, Preuzer Salamon, Balogh István, Polgár József, Óri Mihály, Jándi Ferencz, Debreczeni Lajos, Dankó Mihály, Ungvári Imre 2—2 frtot. Deák István 1 frt 50 kr. Csáki Gergely, Tüdös József, Viski Sándor, Nagy Gyula, Pálfi István, Dr. Orbán József, Antal Vincze, Fehér Sándor, Kozma József, Imre János, Kaposztás Imre, Hódi Béla, Ménes Mihály, Nagy Gábor, Nagy Sándor, Gönczi Endréné, Kondor Kálmán, Balogh János, Mikó József, Hüse Ferencz, Palfi Ferencz, Nagy János, Mecsikási János, Balázs Sándorné, Bőr Sándorné, Szentesi Jánosné, Báthori Imre, Kovács János, Koszorus Kálmán, Csúrka Lejosné, Szathmári Antal, Pasztor Gyula, Pósalaki Mihály, Gede Mihály, Nagy Lajos, Horváth Mihályné, Szathmári József, Csáki Béla, Bornyas József, N. N., Nagy Sándor, Korpási Dániel, Veres Lászlóné, Somogyi Imre, Dávid Mihály, Vásárhelyi József, Vágner János, Balogh János, Nagy Sándor, Erdei Kálmán 1—1 frtot. Ifju Papp János, Szathmári Istvánné, Racz Gábor, Albert Istvánné, Tóth Jánosné, Nagy Károly, Szilágyi Imre, Dankó János 50—50 krt. Németi István 20 krt. Összesen 121 frt 70 krt, mely szives adományaikért hálás köszönetét fejezi ki a kör választmánya nevében a bárendező bizottság.

Utánzásoktól való óvás. Maager W. valódi tisztított dorsmájolaja a sokféle utánzások meggatlása céljából jelenleg csak oly háromszögű palackokban hozatik forgalomba, melynek külső burkolata egy törvényesen védett zárószalaggal van ellátva, amelyen a lapunkban foglalt hirdetésekben látható. Eme zárószalagok által a palackok most már külsőleg könnyen megkülönböztethetők más háromszögű palackoktól és felismerhetők, mint a valódiak. Ama betegek tehát akiknek az orvos Maager féle dorsmájolajat rendelt utasítsák vissza határozottan mint utánzatokat, azokat a háromszögű palackokat, melyek nincsenek ellátva e zárószalaggal.

Színház.

* **Figaró házassága** Beaumarchais klasszikus vígjátéka tegnap este nagy és válogatott közönség érdeklődése mellett folyt le. A mi a közönséget első sorban meglepte, az az izléses díszletrendezés s másodsorban a folyékony, összetanult előadás volt. — Figaró szerepét nagy ambícióval, még nagyobb ügyszeretettel tanulta be Tapolczay Dezső. Mindennek dacára az eredeti felfogástól többé kevésbé elűd s éppen nem korrekt eredetiségű Figarót adott. Tapolczaytól nem lehet elvitatni, hogy törekvő, — ambíciózus színész, — de nagyobb színészi erőt, rutint és invenziót igénylő szerepekben az utánzás nehéz hatása alatt áll. Figaró szerepében tegnap többé kevésbé drámai allűröket használt és ami a hatást felette megneghezítette, a társalgási szerep rovására indokolatlanul sokat szavalt. Többször helyezkedett antik szellemű pózokba s ugyanakkor olyan gesztusokat használt, amelyek a figyelmes szemelőt könnyen teszik idegessé. Az illuziót s így természetesen a hatást is növelné, ha nem deklamálna olyan hevesen s nem esne bele abba a hibájába, hogy kezét használja, — Gyakran megtörténik vele, — hogy biztosan mozog — s ilyenkor a biztonságból mintha hiányzanék az ihlet varázsa. — Voltak jelenései, amelyeket diskrét finomsággal játszott meg és amelyekkel hatást ért el. Szerepe egyes részeivel, ott ahol a szellem tüztől ragyogó hosszabb lélegzetű és kitűnő point-ű monológokat mond el, gyújtó hatást tudott elérni s akkor a közönség nyílt jelenésben is megtapsolta. Zsuzsi komorna nehéz szerepével Kiss Irén próbálkozott meg. Ezuttal legalább jelet szolgáltatott annak, hogy letudja győzni a saját temperamentuma, egyénisége szárnyalóbb igényeit s az ő köréből kibontakozva elég jól beleélté magát a vígjátéki hangulatba. Ugy látszik, hogy szinpadgyakorlata ma már sikerekre utalhat, mert tegnap felépése enged bennünket arra a következtetésre, hogy van egy kis képessége a naiv szerepkör betöltésére is. Többé kevésbé ugyan félszeg volt, de az ő bátorsága és kedve, a jövő szebb eredményeit is kilátásba helyezi. Arday Ida Rozina grófnét játszotta. Ez természetesen nem az ő szerepköréből való asszony s így a művésznő nem is arathatott vele olyan teljes sikert, mint amilyenekre egyéniségehez illő drámai szerepekben biztosan számíhat. De azért tudása, rutinja és buzgósága fegyvereivel szállott sikra. A naivságot nem azzal a szivhez szóló olvadékonysággal kultiválja, mint ahogy azt e szerep megkívánhatná, és művészi alkotást nem tud úgy beleönteni, mint a milyen mesteri, markans vonásokkal ezt a hősnői szerepekben teszi, hanem azért izlést és rutint vitt a szinpadra. Az előadás folyékonyasága és jobb sikereiben része volt még Csérnyi Bertának, akit nem egyszer megtapsolt a közönség Péchy Hevessy, Krémer, Püspöki és Sándor Emil az est sikerét buzdalmuk és diskrét játékkal szintén elősegítették. Hogy a közönség jól mulatott az tulajdonképpen a klasszikus vígjáték érdekes bonyolalmában s a kifogyhatatlan szellemességben is keresendő. (T.)

* **Ifju hegedűművész.** Tizenenny éves csak az a fiatal hegedűművész, Pécskai Alajos, aki Debreczenben is fog hangversenyezni és a ki máris nagy sikereket ért el a mesterileg kezelt nyirentyűjével. Hangversenye e hó folyamán lesz a színházban, melyre érdemes lesz elmenni Debreczen zeneértő értelmiségének. Pécskay Hubay Jenő egyik legjelesebb tanítványa volt s csak most végezte a zeneakadémiát. Külföldön s legujabban Pozsonyban rendezett hangversenyéről a legnagyobb dicsőréttel emlékeznek meg a külföldi és a fővárosi lapok. A mult évben játszott a kis művész az olasz királyné előtt, kitől többféle gyönyörű emléket kapott. Majd Abbáziában Stefáni a trónörökös előtt játszott a fiatal virtuóz s ő fenségét egészen elragadta játékaival. Technikájáról és művészi egyéniségéről igazán meglepő dolgokat beszélnek. — Felhívjuk a nagyközönség figyelmét a kis művész hangversenyére.

Debreczeni heti piacz.

— Február 6-án. —

Tudósítónk feljegyzései a vásár lefolyásáról a következők: **Piaczra** hozott buza 22300 kgr., Kétszeres 15400 kgr. Rozs 16400 kgr. Árpa 16200 kgr. Zab 18700 kgr. Tengeri 31200 kgr. Elkelt mind. **Árak** a következők voltak: I. rendű buza (sulya 82) 7.00 II. r. (sulya 80) 6.70, III. r. (sulya 79.) 6.60. Kétszeres I. r. (s. 74) 5.50, II. (s. 72) 5.30; III. r. (s. 70) 5.20. — Rozs I. r. (s. 72) 5.00, II. (s. 70) 4.90. III. r. (s. 68.) 4.80 — Árpa I. r. (s. 61.) 5.80, II. rendű (s. 59) 5.70 I. r. (s. 58) 5.20. — Zab I. r. (s. 44) 6.60, II. r. (s. 42) 6.50, III. r. (s. 40) 6.40. — Tengeri új I. 4.30 — köleskása 9.00., 1 zsák burgonya új 2 frt 00 kr.

Piaczi áru cikkek. Száz kiló Bab fehér 7. 50, Burgonya 2.00. Só darab. 10.80. darált 11. — Szén kem. fából 2.50, puha fából 2.00. — Széna I. r. 2.50, II. r. 1.80. — Szalma I. r. 0.60 1 zsup 6 kr. Rizs 22.00. Borsó szépségi 20.00 — Lencse 22.00. Buza dara 16.20. Árpadara 18.00. Kőszén 2.80.

Egy kilo: Árpakása 16—32. Aszalt szilva boszniai 32, belf. 24. Aszalti dara 18. Burgonya 3. Bélzsir 44. Bors fekete 1.00 Borsó szep. 20. 18. Bab 8. — Disznózsir 60. Foghagyma 20. Faggyu nyers 20, tisztított 44. Cukor fehér 52. Gyertya öntött 52. Irós vaj 1.10. Köleskása 11. Kőménymag 40. Kenyér fehér 12, barna 10. Lencse szep. 26. Liszt 14-13—12 $\frac{1}{2}$ —12 $\frac{1}{2}$ —12. Olvasztott vaj 1.00. Paprika finom 1.10, közönséges 40. Só darabos 11, darált 12. — Rizskása 16—34. Szappan 26. Szalonna sós új 72. sóllan 56. Repcze olaj 36. Zöldség 06. 1 cs. milly gyertya 46. Vereshagyma 06. Kávó Cuba 1.30. Thea 4—16. frt.

Egy liter: Hegyi ó bor 45—60. Hegyi új bor 34—40. Bor cezet 24. Szesz cezet 6. 36 % szesz 67. Eget bor 50. Szilva pál. 68. Sör pesti 30. Élet pál. 30. Tejfél 40. Petroleum 24. Rum 1.00—1.12.

Egy hektoliter: Hegyi bor ó 20—25 frt. Hegyi bor új 20—25 frt.

Allatfelhajtás. Felhajtott ló 1200 db. Marha 2500 db. Eladatott ló 380 db, marha 320 db.

Sertésvásár. Felhajtott 6750 drb, eladott 3200 drb. Á r a k : 6 hónapostól 1 évesig sovány (felhajtott 16 drb) 25 frt, — 1—1 $\frac{1}{2}$ évesig sovány (felhajtott 25 drb) 35 frt, 1 $\frac{1}{2}$ —2 évesig sovány (felhajtott 25 db.) 45 frt, öreg sovány (felhajtott 35 db.) 60 frt. Kővér 48—45 kr.

Egy pár tyúk 1 frt, csirke 50 kr., kappan 2.10, lud kővér 5.—, lud sovány 2.80, pulyka 2.80, kacsa —.80, 12 drb toás 30 kr.

Szalonna és hajt 100 klg. szalonna ó 44—47 hajt 48—50 frt.

Husarak. Marhahus kilója 42—44—48—52 54—56 kr. 1 klg. bornyuhus 60 kr. 1 klg. sertés hus 48. 56 kr. Juhhus 36 kr.

Tüzifa. 4 köbméter tölgyfa 12 frt, nyárfa 7 frt, fafelvágás 2 frt 40 kr, szállítás 1 frt 20.

Törvénykezés.

— **Korcsmai verekedés.** A Szabó Lajos h. doroghi korcsmajában Ábrai Károly és Rájk Pál a mult ősszel bevetődtek egy kis borozásra. Mikor odamentek már a két Szókus és társaik ott voltak s mindenáron verekedni akartak. Addig-addig folyt közöttük a szóbeszéd, amíg egymásra rontottak s Ábrit és Rájkot késsel ny. összeszúrták, hogy bizony megfekték husz, illetve nyolc napig az ágyat. Ezért a tettéért a helybeli királyi törvényszék Igártó Sándor elnöke alatt idősb Szókus Józsefet, továbbá Kirner Mari és Dura Mari vándorzigányokat 2—2 havi fogházra és 5—5 forint pénzbüntetésre; továbbá ifju Szókus József és Szókus Menyhértet 3—3 havi fogházra s 5—5 forint pénzbüntetésre ítélte. Vádlottak az ítéletben megnyugodtak s így az jogerős lett.

Közgazdaság.

— **Napszámárak.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter körrendeletet intézett az ország összes állandó gazdasági tudósítóihoz, hogy minden vidéken írják össze azokat a munkáso-

kat, a kik munka-váll rendeletére több vidék miniszterium c z e n b e leg, mert a dijakat az kezőkben j ellátás nél nélkül 30 látás nélkü Azt h munkát, ha gazdasági körülmény — E

mivelésügy vetkeztében sület az ér kir. állami darab sülde tálvú artán 327 drb el másod orz osztályu ár rélt kocza.

Az el tósága álta jóváhagyás

Az aj igazgatóság hatók be, a egyes falká sulyban k esetben a nyújtandók részletes el magát alávé teendő.

A rés m. kir. áll. hatók meg íetni.

A köp

Buda

eredeti táv

A képvisel

ták meg.

holnap vál

ket. We k

ványára a

latik és a

a második

A

Buda

eredeti táv

Az osztrák

százaléka

— A

zet időjel

(Táv

a =

dék nélk

Répás

mesvár, —

— Kirabaue

— Becker I

Piller J. Bp

S. A.-Ujhely

és neje S

mon Szatmá

Kis g

Szalonta.

utazó Bécs,

utazó Bpest

mérnök Bpe

Erős

földbirt. Sár

her Henr k

Mondier He

kat, a kik esetleg más vidékekre hajlandók munka-vállalás végett elköltözni. A miniszter e rendeletére az adott alkalmat, hogy az ország több vidékén munkás-szükség van; míg ezt a miniszteriumban konstatálják, addig Debreczenben, úgy látszik, nagy a munkás-főösleg, mert a legutóbbi napokban fizetett napszám-díjakat az arra hivatott vásárfelügyelőség következőkben jelezte: férfi ellátással — 50 kr., ellátás nélkül 80 kr, nő ellátással 20 kr, ellátás nélkül 30 kr, gyermekek ellátással 20 kr, ellátás nélkül 30 kr.

Azt hisszük, hogy nem végzünk fölösleges munkát, ha a városunk- és megyénkbeli állandó gazdasági tudósítokat a munkások érdekében e körülményre figyelmeztetjük.

Eladó sülők. A nagyméltóságú földmivelésügyi m. kir. miniszterium felhívása következtében értesíti a debreczeni gazdasági egyesület az érdekelteket, hogy a mezőhegyesi m. kir. állami ménes birtokon eladó mintegy 1918 darab sülők sertés; ugymint 410 drb első osztályu ártány, 538 drb második osztályu ártány, 327 drb első osztályu herélt kocza, 341 drb második osztályu herélt kocza, 100 drb harmad osztályu ártány és 202 drb harmad osztályu herélt kocza.

Az eladás a nevezett ménes-birtok igazgatósága által a földmivelési m. kir. miniszterium jóváhagyásának feltétele mellett eszközöltetik.

Az ajánlatok a mezőhegyesi ménes-birtok igazgatóságához szóbelileg vagy írásban nyújthatók be, akár az egész mennyiségre, vagy az egyes falkákra. Az árak páronként, vagy élő-súlyban kilogrammonként kifejezve, mindenik esetben a szokásos 4% levonás kikötése mellett nyújtandók be, annak kifejezésével, hogy vevő a részletes eladási feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti. Minden ajánlatra 50 kros bélyeg teendő.

A részletes eladási feltételek a mezőhegyesi m. kir. állami ménesbirtok igazgatóságánál tudhatók meg s a sertéseket ugyanott meg szemlélhetni.

Legujabb.

A képviselőház jegyzői és bizottságai.

Budapest febr. 8. (A „Debreczeni Hirlap” eredeti távirata. Erk. d. u. 2 óra 30 perczkor.) A képviselőház harmadik ülészakát ma nyitották meg. A képviselőházi elnök indítványára holnap választják meg az alelnököket és jegyzőket. Wekerle Sándor miniszterelnök indítványára a jegyzők száma egygyel megszorítatik és a bizottságok megmaradnak úgy, mint a második ülészakában.

A bankkamatláb leszállítása.

Budapest, febr. 8. (A Debreczeni Hirlap eredeti távirata. Erk. d. u. 3 óra 46 perczkor.) Az osztrák magyar bank a bankkamatlábot fél százalékkal leszállította.

— A magyar kir. meteorológiai intézet időjelzése február 8-án.

(Távirati tudósítás. Erk. 3 óra 10 p.)

a = enyhe, d = jelentékeny csapadék nélkül.

Idegenek névsora.

Bika szálloda.

Répássy József Eger, — Pruntechner Vilmos Temesvár, — Schödl J. Bécs, — Golberger gyáros Bpest, — Deasauer kdő, Frankfurt, — Feldhein és neje Nyiregyház — Kirabauer Gusztáv kdő, Bécs, — Krein Mano Bpest, — Becker Lipót Bécs, — Miklóssy ügyvéd N. Károly, — Piller J. Bpest, — Maybaum H. Bpest, — Horovitz kdő, S. A. Ujhely, — Weil J. kdő, Brönn, — Fischer mérnök és neje S. A. Ujhely, — Dr. Horváth Bpest, — Kohn Simon Szatmár.

Angolkirálynő szálloda.

Kis gazdatiszt Csege, — Székely J. földbirtokos Szalonta, — Panyigay Sándor utazó Bécs, — Komlósy J. utazó Bécs, — Stern A. utazó Bécs, — Lichtman Ferenc utazó Bpest, — Eliás Mór utazó Bpest, — Pakay József mérnök Bpest, — Serényi Sándor utazó Bpest.

Frohner szálloda.

Erős István földbirtokos Érsemlén, — Stern Mór földbirt. Sámson, — Blonder H. asztalos Bpest, — Sreicher Henrik utazó Bpest, — Hegunr Jenő utazó Bpest, — Mondler Herman birtokos Taruocz Galiczia.

33.

1894. v. k. szám.

Árverési hirdetemény.

Alólirott kiküldött bir. végrehajtó, az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nyirbátori kir. járásbiróság 181/94. P. számú végzése által, vagyonbukott Gottlieb Lajos csődtömegéhez tartozó és 4462 forint 74 krra becsült vas és festékárú és bolti felszerelvények, 1894. évi február hó 16-ik napján délelőtt fél 10 órakor, esetleg pedig 1894. évi február hó 26-ik napján délelőtt fél 10 órakor, Nyirbátorban közadós Gottlieb Lajos üzlethelyiségében megtartandó nyilvános árverésen eladatni fognak.

Az 1894. évi február hó 16-ik napján megtartandó árverésen az elárverezendő ingóságok egy tömegben bocsátatnak árverés alá. Bánatpénzül 10% teendő le s a hátralékos vételár a csődválasztmány jóváhagyásától számított 8 nap alatt lesz kifizetendő, a csődválasztmány azonban fenntartja a jogot ezen első árverés eredményét el, vagy el nem fogadni s a megvett ingóságok csakis a csődválasztmány jóváhagyása esetén fognak vevőnek átadatni. Ezen első árverés eredményének elfogadása esetén is, amennyiben vevő a hátralékos vételárt pontosan ki nem fizetné, az ő kárára és veszélyére az ingóságok a kitűzött második határnapon fognak eladatni, bánatpénze pedig a tömeg javára elvész.

Ha az 1894. évi febr. hó 16-ik napjára kitűzött árverés sikerre nem vezetne s illetve a csődválasztmány ezen árverés eredményét el nem fogadná, az esetleges vevőnek a letett bánatpénze vissza adatik

s az összes ingóságok, a kitűzött második árverésen vagyis 1894. évi február hó 26-ik napján a csődletár tételi szerint a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett az 1881. LX. t. cz. 107. §-a értelmében becsáron alól is eladatni fognak.
Nyir-Bátor, 1894. évi január 31.

Papp Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.

35. sz.
1894.

Árverési hirdetemény.

A debreczeni királyi j. bíróságnak 481/1894. P. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Dr. Popper Mór részére, Orovszky János debreczeni lakostól 86 forint 73 kr. tőke, ennek 1893. évi augusztus hó 25. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 24 frt 75 kr. perköltség erejéig 1894. évi jan. hó 8-án bíróság lefoglalt és 400 frt — krra becsült 4 drb kocsiából álló ingóságok, 1894. évi február hó 13-án délelőtt 10 órakor kezdetét vevendő és Darabos utca 1055. szám alatt megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is, el fognak adatni.
Debreczen, 1894. évi január hó 31.

Sugár Gyula,
birói kiküldött.

Értesítés.

Schwartz Lázár helybeli szappanos, azon hirlapi közleményére, hogy a verseny már mindenféle nyers anyagot használ a szappangyártáshoz, miáltal a minőség korántsem felel meg a jó és szép szappannak és hogy saját szappanát egész tisztának tünteti fel — indítatva éreztük magunkat gyártmányát vegyileg megvizsgáltatni, hogy szerezzünk magunknak elfogulatlan meggyőződést, ebbeli állításának valóságáról.

A hivatalos vegyelemzés megtörténvén, ezennel nyilvánosságra hozzuk, hogy a debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet vegyműhelye hivatalos kiadványa szerint, a Schwartz Lázár-féle szappanában 14 rész gipsz és vízben oldhatlan alkatrészek találtattak. Ezen 14 kiló egy métermázsában rejlő alkatrészek, nemcsak értéktelenek, hanem a fehérműiek mosására határozottan károsak.

Becses figyelmébe ajánljuk ezt mindenkinek, a ki mosószappant használni kénytelen, nehogy Schwartz Lázár ur állításaihoz és a nagy közönség félrevezetéséhez, hallgatásunk által hozzájáruljunk.

T. vevőink érdekében azt is hangoztatnunk kell, hogy a Nagyváradon és Munkácson készült mosó-szappanok, hasonló hibákban leledeznek.

Első debreczeni szappan-gyárosok társasága.

Eddig fölülmulhatatlan!

Maager Vilmos-féle
valódi, tisztított



MÁJOLAJ
törvényes védjeggyel ellátva
Maager Vilmostól Bécsben

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III/3. ker., Heumarkt 3., valamint az osztr. magyar monarchia legtöbb gyógyszer-táráiban.

DEBRECZENEN Tóth Béla, Mihalovits István, Dr. Rothschnek V. Emil gyógyszerész uraknál, valamint Rickl J. Zelmos és Geréby Fülöp urak kereskedésben. (Lagerhaus)
Főraktár és felárusítás az osztrák-magyar monarchia részére:
MAAGER VILMOS, Bécs,
III/3, Heumarkt 3.
Utánzat törvényesen tiltatik.



A legjobb és legegészségesebb, valódi francia Cigarette-papír és tok

LE GLORIA

JOSEPH BARDOU & FILS-101
Perpignan és Paris.



Minden hasonló ízítványekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacsokat, melyek mentesek minden ártalmas anyagtól, a legnagyobb eredménnyel használnak az altesti szervek betegségeinél, könnyen hashajtók és vértisztítók; egy gyógyszer sem kedvezőbb és amellet egészen ártalmatlan,


székrekedéseket

a legtöbb betegségeknek a biztos forrását olvasni és cukrozott alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik. — Ezen labdacsokok dr. Pitha udvari tanácsostól igen megtisztelő bizonyítvánnyal lettek kitüntetve.

Egy 15 labdacsokot tartalmazó doboz 15 kr. Egy henger (8 doboz 120 labdacso) ára csak 1 frt o. é.

ÓVÁS! Minden doboz, a melyen a cég: gyógyszer-tár „zum heiligen Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán védjegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvételétől a közönség óvatik. Igen kell figyelni, hogy ne rossz, s nem semmi eredményt fel nem mutatható, de épenséggel ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan Neustein-féle Erzsébet labdacsokokat kell érni és ezek a borítékon és használati utasításon az itt látható aláírással vannak ellátva. — Főraktár Bécsben: Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Neustein Ph., Belváros.

Ecke der Planken Spiegelgasse. — Raktár Debreczenben Rothschnek V. Emil és Tóth Béla (előbb Göllt Nándor) Ba ázs Ödön, Mihalovits István, Tamásy Béla és Füleki Pál gyógyszer-tárában.



Rickl József Zelmos


DEBRECZEN,

ajánl petroleumot (tisztanem gyulékony) liter számra 16, 18, és 20 kr.

Császár-olajat . . . 26 „
Király-olajat . . . 30 „

továbbá:

Magyar és Francia cognacot, Cuba. Jamaica és Ananás rumot, Pecco, Mandarin, Császár melang, Souchong teát tea süteményeket, déli gyümölcsöt, legfinomabb cukrot, kávé, csokoládét és minden fűszer-szakmába tartozó árukat a legjutányosabb napi áron.



182. szám.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat gyártmányainak

ÁRJEGYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-án Budapestén tartott általános magyar-gyűlésen megállapított a 1887. június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módzatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt.	
A. Asztali dara nagyszemű . . .	100 kilo 14 60
B. Sainte „ aprószemű . . .	14.—
0. Király liszt	14.—
1. Lángliszt kivonat	13.20
2. Elsőrendű zsemlye liszt	12.40
3. Zsemlye liszt	12.—
4. Elsőrendű kenyér liszt	11.60
5. Közép kenyér liszt	11.20
6. Kenyér liszt	10.20
7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 kg.	8.20
8. Takarmány liszt	6.60
11. Finom korpá zsákkal á 50 kg.	4.—
„ „ zsáknélkül	3.80
12. Durva „ zsákkal „ „	4.—
„ „ zsáknélkül	3.80
Csirke buza zsák nélkül	3.60

Debreczen, 1894. január 10.